

谈感受

- 每到长假，中国游客在国外的不文明陋习都要拿出来说说，可是似乎一直都没什么改观
- 每到长假，不少人觉得“比工作还累”，其实你没有真正地放松自己，那不妨试试“戒信息”
- 每到长假，快乐的事很多很多，例如下面的那对父女……

“没钱轻小节，有钱瞎得瑟”

难道中国游客永远在素养上差一步

叹息

大声喧哗、随意插队、乱扔垃圾、随地便溺、吵架甚至动手、只懂购物不懂文化……国庆黄金周是一面镜子，照出了一些在国内外游玩的中国游客的素养。有网民不解地发问：为何我们在穷的时候以穷为借口而经常“不拘小节”，有钱了却又借着钱壮胆无知地“瞎得瑟”？中国游客，真的就永远在素养上差那么一步吗？



丢人一幕 网络图片

黄金周背后的文明成本

随着中秋、国庆长假到来，国内外众多旅游景点再度游人如织，然而随游人增加的还有数以吨计的垃圾。

据统计，“十一”当天，天安门广场共清出生活垃圾7900多公斤，比去年同期清出的6300多公斤增加了四分之一。而据海南三亚环卫部门统计，中秋夜过后，海南三亚大东海景区3公里海滩共清理出50吨游人赏月留下的生活垃圾，严重污染了海洋环境。

每年国庆带团前，导游彭慧都有一项“必修课”，那就是打印好目的地国家的礼仪和风俗常识，分发给即将出发的团员。今年“十一”期间，彭慧要带一个英法意瑞的9日团出游，他告诉记者，由于很多游客是第一次出国，对国外风俗礼仪和禁忌了解不够，常常在一些细节上闹出笑话甚至引发矛盾。“在公共场合大声喧哗是最普遍的问题。有一次，一个中国游客突然在卢浮宫隔着几十米大喊同伴过去合影，周围几乎所有外国游客都把目光转向他，那个游客的脸刷的就红了。”

在国家旅游局今年年初公布的“出国游十大常见不文明行为”中，上厕所不冲水、参观时插队加塞、在宗教场所嬉戏、吃自助餐时多拿浪费、强行拉外国人合影等都榜上有名。

带出国的不应只是消费力

国家旅游局数据显示，2011年，中国出境游客达7025万人次，居世界第二位，游客境外消费超过726亿美元，位居世界第三，仅次于美国、德国。

然而，在颇具实力的消费背后，部分中国游客的行为举止屡屡受到国外媒体的诟病。今年3月，美国市场调研机构曼达拉公司针对16个国家的5600名受访者进行的一项关于旅游的在线调查显示，中国游客因“不讲卫生、不遵守公共秩序、踩踏黄线、在飞机上争夺行李架空位”等原因名列“最差游客榜”第二名。在外国人看来，在奢侈品店出手阔绰的中国游客在一些细节上却显得有些“抠门”，比如爱拿卫生间里的免费卫生纸、带走餐厅里的餐巾和刀叉，没有付小费的习惯等。

有关专家表示，调查中所涉及的是中国的出境游游客，而出

境游游客属于中国相对高端的消费人群，其文明水平也应更高。因此，调查恰恰反映出中国游客不文明现象的冰山一角。

中国社科院旅游研究中心主任张广瑞认为，不文明现象的出现不能全部归咎于“游客素质低、文明意识差”，游客文明程度还与文化差异、生活习惯、出游频率等因素有一定关系。

文明出游从个人做起

张广瑞表示，中国游客在世界上庞大的购买力，使得世界看待中国游客的眼光已经完全改变，越来越多的国家倍加重视中国旅游市场。但随着大量游客走出国门，难免把一些不文明的陋习有意无意地带到了国外，给外国人造成根深蒂固的印象。

中国社科院新闻学所所长尹韵公说，文明出游不仅显示个人素质，更体现了一个国家的文明程度。当越来越多的中国人在假期走出国门，中国的形象就随之展示给世界。因此，政府、学校、社会团体务必承担起普及礼仪知识、加强公众文明出游的教育。同时，每个人也应努力完善自身素质，构建和谐的旅游环境。

据新华社

舒畅

好天气不说拜拜

快报讯(记者 刘伟伟)长假最后一天，老天以最好的状态来进行收尾。预计今天全省都是晴好天气，返程的交通气象条件很不错。此后几天，全省都是多云到晴的天气，后天的时候虽然淮北地区会有零星小雨，但近期全省没有明显的降水。预计这几天全省最低气温在12℃左右，最高气温在26℃左右。白天仍是体感舒适的温度，早晚的时候，大家最好还是多加件衣服，别让感冒钻了空子。

南京三日天气

今天	晴到多云,13℃~26℃
明天	多云,12℃~25℃
后天	多云到阴,15℃~24℃

明晚，看流星雨

快报讯(记者 胡玉梅)明天长假就结束，市民将迎来浪漫的流星雨。据中科院紫金山天文台研究员王思潮介绍，明天晚上7点左右，天龙座流星雨将出现极大，极大值在200左右/小时，由于正处下弦月，月亮还没升起，夜空较暗，我国观测条件挺好，东部地区可能比西部更好些。只要天气晴好，避开城镇灯光影响，就可以在开阔地带观赏到美丽的流星雨。

今年正好是它的回归年，因此，今年的天龙座流星雨可能较大。而且天龙座流星雨的亮流星较多，速度较慢，有时还有明亮的火流星出现，适合市民观赏。紫金山天文台科普部邀请市民一起观看，地点在南京浦口区珍珠泉以西佛手湖大坝，观赏时间为8日17:00至9日05:00，通宵观赏。

长假收官 过好这三“关”

假期愉悦的背后留下了不少健康隐患，比如晚上睡不着、上火还有腰酸背痛等等。中医专家提醒，长假收官，记得过好以下这三“关”。

夜里失眠：揉揉“内关”

假期间，不少生物钟被彻底打乱，上午睡不醒，晚上睡不着，甚至必须到凌晨才能入睡。南京市中西医结合医院针推科副主任中医师戴奇斌介绍说，除了要及时调整作息之外，不妨按揉内关穴。内关穴位于我们的前臂正中，腕横纹上2寸(1寸约等于大拇指一横指的长度)，在桡侧屈肌腱同掌长肌腱之间。

痤疮痔疮：按摩“外关”

不少人出现牙痛、口腔炎症、痤疮、痔疮等症状，南京同仁医院中医科副主任武建设介绍说，除了要注意饮食调理之外，不妨试试按摩外关穴对症“灭火”。外关穴位于人体的前臂背侧，手腕横皱纹向上三指宽处，与正面内关相对，就是在手腕背横纹上2寸，尺骨与桡骨之间。按揉时注意每次都要顺着穴位向下进行按推。

腰酸背痛：热敷“腰阳关”

很多市民长假与家人的自驾游中作为主驾，归程途中出现了腰酸背痛的症状。专家说，可按摩腰阳关穴缓解此类不适。

腰阳关这个穴位位于我们的腰部，在背后正中线第4腰椎棘突下凹陷中，是治疗腰部疾病的常用穴位。用热毛巾在腰阳关的位置热敷约20分钟到半小时。如果亲友在身边，也可以采用按摩的方式，每次按揉3—10分钟。

现代快报记者 刘峻

烦恼

长假已经是最后一天了，很多人直言“过个节比工作还累”，因为他们不光要忙着度假，还要忙着应付时时会更新的社交媒体，杂七杂八的消息会不停地在微博、人人网、微信和QQ的推送中涌现。想要过个清静节日，不如戒掉海量信息，来个轻松之旅，所以有人去到没有网络的小村落，有人关机图清静，还有人干脆躲入深山释放心灵。

这个长假，你“戒信息”了吗？

有人试过：什么也干不了，反而轻松

欢乐

小时候，我们总会干这种事：随口胡诌个“正当理由”告诉爸妈，然后偷偷跑去和死党一起进行娱乐活动。最近，一位南京姑娘将自己国庆长假瞒着爸妈出去玩的“妙计”晒到了微博上，却没料到自己遇到同样玩微博的老爸，于是便悲剧了。

晒“度假妙计”被老爸逮到

女儿感叹：玩微博的老爸伤不起

欢乐

“八天长假，老爸管得严，不让乱跑，不过山人自有妙计！30号宅家，1号出去唱K，跟家里人说是去朋友家玩的！2号出去涮火锅，就说出门充话费！3号出去逛街，就说去营业厅交个网费，4号……”网友“@依旧纯白咖啡”在9月27日便美滋滋地晒出了自己的“度假大计”，却没想到到了还不到半小时，便被老爸“@山前老李”给逮到了。

“老实在家待着！！吃火锅、

逛街必须由你妈跟着，充话费、交宽带费你可以上电信网厅的网站办，想出去瞎晃，门儿也没有！”这位姑娘的老爸转发并评论了闺女的微博，可闺女不知老爸也有微博，还不明就里地问对方是谁，直到老爸报上名号才慌忙求饶：“爸！对不起，对不起，我不知道是您啊。您怎么也玩微博了……”

不过，这场网络大戏立刻引

来富有娱乐精神的网友们围观，

一些官方大号也纷纷转发并评论。可爱的姑娘看到有这么多人围观，十分抓狂地发微博道：“这下丢死人了！居然这样火了。”当然也不忘给老爸道个歉：“玩微博的老爹伤不起……祝爸爸身体健康，长命百岁，心想事成，万事如意！”网友也大多以娱乐心态对待，调侃“实在太欢乐”“叔叔管得真严”“我想知道你这假期是怎么过的”……

现代快报记者 曾健